

水上种稻水下养鱼

“漂浮水稻”熟了！工人乘着小船去收割

本报讯（记者 庄树鸿 文/图）20日，在英都镇荣星村的泉州嵘溪生态休闲农庄，南安首次试种的“漂浮水稻”迎来丰收。只见工人手拿镰刀、乘着小船在鱼塘里来回穿梭，忙着采收、搬运，生长在水面上的水稻在阳光照射下熠熠生辉，一条条小鱼小虾儿在稻下穿梭，为农庄增添一景。

据悉，南安首次水上试种的水稻共有6亩，亩产250公斤，饲养稻虾收获200公斤，稻鱼收获400公斤。“漂浮水稻”的栽培技术，实现了“稻在水中长，鱼在稻下游”的良性循环。

这是南安探索粮食增产的一次尝试。据介绍，“漂浮水稻”的关键在于鱼塘浮板，种植“漂浮水稻”需要将配置好的营养土高温



“漂浮水稻”迎来丰收。

用生命影响生命 在平凡中做出不凡

“80后”社工陈丽烟10年帮助2万余名服务对象

■本报记者 黄艺彬 文/图

社工，作为基层社区工作开展的主力，一直以来都是助人自助的践行者，他们用自己的爱心和专业服务为人们带来别样温暖。10年前，在大家都对这个行业还不理解的时候，23岁的陈丽烟选择加入这支队伍，充当起这颗照亮社会的“北斗星”，用实际行动，为迷失的人指引方向。

她从迷茫探索到坚定选择

穿着素净，语调温柔，脸上总是带着充满亲和力的笑容，这是陈丽烟给记者的第一印象。今年，是陈丽烟担任社工的第十年，提起她的社工经历，还得从一次机缘巧合说起——

2008年高考，陈丽烟发挥失常，没有选到自己心仪的专业，而是被调剂到社会工作专业。那时的社工对于大众来说认知度极低。“同学经常互相调侃，毕业后不知道能不能找到工作。”陈丽烟笑着说。

但很快，陈丽烟接纳了该专业，并积极主动参加各类实践活动，接触社工工作。她在一个不太熟悉、认识较少的专业上，找到了兴趣的突破口并沉醉其中。

大学毕业后，陈丽烟决定到社工行业最前沿——广东一探究竟。在广东学习了3年，陈丽烟萌生了回乡办机构的念头，希望社工行业也能在家乡这片土地上发扬光大。

2015年，陈丽烟与爱人一同回到福建。一次偶然，她看到了南安发出的发展培育社会组织发展专业社会机构的号召，坚定了她返乡的决心。

“社区工作需要规范，社区工作者也要走向专业化。”陈丽烟说，当时南安有意培养一批专业化社区人才队伍，急需将政府对百姓的服务从“保姆式”变为由专业机构提供专业服务。



陈丽烟入户关怀困难家庭。

“虽说当时南安已有社工意识，但仍有许多部门对于社工是什么、如何参与社会服务等问题一知半解。”陈丽烟说，那时，他们夫妻俩希望将自己在广东所接受的社工概念和思想带给南安。

在他们的坚持下，许多人从不认识到被动接受再到主动学习。2016年，承载陈丽烟梦想的南安市尚好社会工作服务中心在南安民政局登记注册成立，系南安本土首家公益性专业社会工作服务机构，填补了南安在专业社会工作服务的空白，让更多的群体享受到专业、温暖的服务。

她用行动照亮他人

那是在机构成立没多久后的一天，陈丽烟和同事路过市区四季家园，发现一个三四岁的小男孩裸身躺在路面上，无人照料。环顾四周，一名疑似孩子母亲的女子衣着不整，眼神空洞地坐在路边。

经辗转打听，该女子确为男孩母亲，患有精神疾病，时常发作。女子还有个大女儿小方（化名），患有严重的

社交障碍，家中全靠身患糖尿病的爸爸维持生计，家庭生活非常困难。

“我记得第一次见小方时，她躲房间里不敢出来，与人交谈，也总是低着头。”陈丽烟说，为帮助小方正常生活，与人相处，他们将小方接到了金街社区四点钟学校，专门为她设计人际关系小组课程，教她如何与同伴沟通交流。

“社工姐姐，我可以帮你们一起布置教室吗？”经过近一学期的学习，某天，小方走到陈丽烟身旁轻声问道。惊讶之余，陈丽烟立马回应：“当然可以啦！”看着小方慢慢变得开朗，陈丽烟感到很欣慰。为进一步鼓励小方克服社交恐惧，陈丽烟开始邀请小方担任课堂的小小志愿者，小方毫不犹豫地接下“任务”，每天放学后到这里帮忙布置打扫卫生。在四点钟学校的日子里，小方变得不再拘束，认识了新的朋友，开启了新的人生。

闽山闽水物华新·我这十年

帮助困境儿童走出阴影重获开朗、开解涉罪未成年人助其考上大学、主动介入特殊人群拯救“破碎家庭”……对陈丽烟而言，每次项目结束，服务对象的笑容是对她最好的肯定，那种油然而生的自豪感与责任感，鼓舞着她继续用知识与经验，服务更多社区、更多群众。

她见证南安社工行业发展

从一个社工“小白”，到成长为一个独当一面的机构创业者，陈丽烟始终伴随南安社工的发展步伐，见证着南安社工行业的发展。

“我来南安7年，深刻感受到南安社工整体环境的变化。”陈丽烟告诉记者，以往的服务对象以弱势群体居多，现在普通居民也会上门求助，像办理四点钟课堂，让孩子有个安全玩乐的场所等这些日常需求越来越多，服务领域也逐渐由城市社区渗入农村内部，社工站在全市26个乡镇（街道）实现全覆盖。

面对外部环境的变化，陈丽烟及时调整机构运营模式，不断往机构里注入新鲜血液，由最开始的“夫妻档”到现如今的30人。除本部常驻人员，多数社工深入省新、霞美、官桥等乡镇驻点，提供专业帮助。

从被质疑到被认同，从被误会到被理解，十年间，陈丽烟共帮助了2万余名服务对象。“当你发自内心喜爱一份工作时，你是不会察觉到累的。同时，我相信会有越来越多的人理解和加入我们。”每当回忆起这段历程，陈丽烟感慨万千，她说，除了内心的坚持，更重要的是真心付出，用生命影响生命，在平凡中做出不凡，陪伴弱者走出低谷，帮助他们活出不一样的人生。

各村出“妙招” 向阳裸房整治见成效

■本报记者 黄俊涛 王丽清
通讯员 郭怡彬

近日，记者从向阳乡政府获悉，自今年启动裸房整治工作以来，各村纷纷利用当地资源，积极推动整治工作，成效显著。

为争创“无裸房”示范乡镇和“无裸房”示范村，向阳乡从组织、业务、资金等3个层面入手，综合施策，统筹推进，靶向发力，扎实推进全乡裸房整治工作。截至目前，全乡共完成裸房装修210多栋，其中有40栋正在施工，完成比例已占既有存量裸房的50%。

加大鼓励措施
坑头村整治率名列全乡第一

23日，在向阳乡坑头村，村道旁有2栋裸房已经搭上了脚手架，正在进行外墙装修。据悉，今年年初，坑头村经摸底共发现了38栋裸房，经过大力推进整治工作，已完成27栋裸房装修工作，还有2栋裸房也在火热施工中。

坑头村党支部书记林红珠告诉记者

者，目前，坑头村正在紧锣密鼓地推动最后9栋裸房的整治工作，全村裸房整治率已超75%，名列全乡第一。

据了解，今年第一季度，坑头村两委便联合驻村干部进入户摸底，宣传裸房装修的优惠政策，做村民思想工作。为了提高村民进行裸房装修的积极性，坑头村加大鼓励措施，拟定在第一季度意向装修的每平方米给予一定的补贴，补贴的标准按季度递减1元/平方米；对于楼房装修的，则按照不同层高，再额外给予一定的补贴。

虽然加大了鼓励措施，林红珠却发现，前两个季度全村仅完成4栋裸房装修。“经分析后，我们发现，原因在于缺乏网格员奖励机制。”林红珠介绍，为此，在第三季度的裸房整治中，坑头村将该项工作列入村干部绩效中，网格员推动裸房装修，可获得相应的奖励。

“多管齐下后，仅第三季度，我们村便完成23栋裸房装修。剩下的9栋中，我们各个网格员也都制定了一户一策。”林红珠告诉记者，有2栋裸房户主是脱贫户，家里有人带病，村里正在

积极为他们申请大病补助，争取年底前完成全部裸房整治工作。

各村纷纷出招
裸房整治迎难而上

在向阳乡向阳村的坂美新村，街道两侧曾经的10栋裸房已经有8栋完成裸房装修，剩下的2栋也已进入装修准备阶段，成为全乡裸房整治最快的三条街。

向阳村党支部书记吴振昌告诉记者，今年年初，他们在摸底时发现村里共有裸房62栋，经过网格员连续多月的“挂图作战”，目前全村已经完成34栋裸房装修，另有5栋裸房正在改造中。

“效果最好的，就属于这坂美新村这条街了，整条街整治后美观多了。”吴振昌介绍，这里的网格员充分利用“挂图作战”的优势，按时完成每个季度的任务；村里也多次开会，攻坚克难，争取年底共完成裸房整治50多栋。

而在向阳乡马迹村，放眼望去，不少裸房已换上“新衣”。村民施少鹏高

兴地告诉记者，他家房子几年前就盖好了，但是由于资金问题，迟迟未进行外立面装修，这次村里开展裸房整治行动，既给资金补助还统一购买瓷砖，他们便积极响应号召，进行外立面改造。“多亏了村里的资金补助和购买瓷砖，我们才有办法进行外立面改造。”

近年来，马迹村以创建“无裸房”示范村为契机，多方争取资金并积极对接深圳南安企业协会、泉州市台源生物科技有限公司等社会力量来支持马迹村裸房整治工作。此外，马迹村对在今年12月底完成外立面改造的村民按照不同层高给予一定的补贴；对部分脱贫户、家庭困难户除了给予资金补助外，还将利用商会、企业支持的补助款，由村委会统一购买瓷砖来支持他们进行外立面改造。

马迹村党支部书记李南芳告诉记者，马迹村共有86栋裸房，其中，脱贫户、家庭困难户20户。截至目前，全村已完成外立面改造有41栋，还有5栋尚在施工中。接下来，马迹村将继续发力，加大宣传力度，确保到年底完成全村裸房整治工作，助推“和谐村”建设。

送教下乡
这支服务队用体育陪伴山区孩子

本报讯（记者 朱晓西 李想 文/图）23日上午，南安市体育中心体育志愿服务队前往向阳中心小学，开展送教下乡活动，为孩子带来武术、象棋和篮球等项目的公益课程。

在象棋课堂，老师用模拟“将军”的方式，为孩子们介绍了车、马、炮的用法，并适时引出“白脸杀”的知识点。“老师教了我们走法，再让我们自己走一遍。”学生林昊睿表示，象棋课可以开发脑力，让大家变得更聪明，希望下次还有这样的课程。

热身运动后，篮球场上，孩子们跟着教练开始了运球、投篮等基本功训练，并加入游戏环节。在另一边的足球场上，另一群孩子正跟着武术教练学太极拳。

本次活动共有20多名志愿者参与。作为服务队的发起者，南安市体育中心主任洪国将表示，希望通过体育送教下乡的方式，提高学生对体育运动的热爱，锻炼身体。

教学活动结束后，志愿者们还组织入户慰问向阳乡残疾和低保户学生。

据了解，南安市体育中心体育志愿服务队成立于今年5月，主要由基层体育工作者、退役运动员和体育爱好者组成，曾在蓬华山城小学、南安市大洋小学、南安码头镇诗南小学、眉山中心小学等学校开展体育送教下乡活动，除了校园，今后服务队还计划走进社区开展活动，带动群众体育发展。



志愿者带领孩子们学习武术基本功。

文化下乡

泉州非遗走进“党建+”邻里中心

本报讯（记者 朱晓西 李想 文/图）近日，泉州市“文润刺桐·邻里共享”五大乐章千场活动启动。21日，作为“五大乐章”之一的非遗进“党建+”邻里中心——“匠心灼灼”乐章活动，走进南安市霞美镇四黄村、省新镇省身村。

本次活动组织了泉州彩扎、泉州金苍绣、泉州花灯、木偶头雕刻、安溪竹藤编等多个非遗项目的非遗传承人到现场进行技艺展演；同时现场还布置了非遗主题图片展，以图文并茂的方式集中展示泉州非遗代表性项目，介绍泉州近年来的非遗保护和传承方面的成果。

活动当天，不少街坊群众早早来到邻里中心，参加非遗技艺体验，并和到场的非遗传承人积极互动。

在花灯展区，非遗传承人傅草艺和老人们围坐一桌，一边拉家常，一边带领大家动手做花灯。“这两个部分要这样拼在一起。”活动中，傅草艺耐心地讲解花灯制作过程，不一会儿，一盏盖用刻纸拼成的手提花灯便大功告成。在木偶头雕刻展区，体验者在非遗传承人黄紫燕的鼓励下，拿起刻刀开始雕刻木雕的尝试。

据了解，泉州市“文润刺桐·邻里共享”五大乐章千场活动将持续至2023年12月，活动选取内容丰富、形式多样的文化、艺术、广电等服务项目下沉基层“党建+”邻里中心开展系列活动，让老百姓在家门口就能享受到公共文化服务。



霞美镇四黄村，老人们体验非遗传承人带来的彩扎。

南安市农业农村局

召开动物防疫技术暨应急管理培训班

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 魏璟昀）20日—21日，南安市农业农村局召开2022年度动物防疫技术暨应急管理培训班，来自南安市26个乡镇（街道）的100余名畜牧专干和防疫员参加培训。

据了解，本次培训分为理论培训和现场实操培训，邀请到了泉州市动物疫病预防控制中心高级兽医师进行现场授课，除了理论知识讲解外，还进行了活禽血样、棉拭子采集和病料运送的现场实操培训指导。

遗失声明

泉州市燃气有限公司不慎遗失福建省村集体专用收款票据，票据核发时间2020年11月19日，票据金额：人民币壹万柒仟捌佰贰拾元整，电子票号：4001084，现声明该票据作废。

泉州市燃气有限公司

2022年10月24日